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fie-care publicare.

Prenumerațiune nouă 
la 

„Telegraful român“, 
care apare de trei ori pe săpte- 
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.*)

Editura „Telegrafului Român“ 
 în Sibiiu.

♦) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Bilanț politic.
IV.

Este lucru anevoios a zugrăvi 
în mărimea ei naturală icoana națio
nală politică cu toate nuanțele pe co
loanele ânguste ale unui ^iar provin
cial. Și cu toate aceste de lipsă ar fi 
ca pentru cei din timpul de față tre
cutul să fie cunoscut întreg cu toate 
amenuntele sale.

în viața cea plină de valuri a a- 
nilor de care ne este vorba sunt mo
mente pline de învățătură pentru toate 
generațiunile viitoare, prin urmare și 
pentru noi, cari formăm actualitatea. 
Din causa imperativului, care ne mă
sură și timpul și spațiul cu multă eco
nomie ne vom mulțămi și mai încolo 
numai cu schițarea tabloului, lăsând 
talentelor mai bogate în toată pri
vința a completa ceea ce noi nu sun
tem în stare a completa.

Refiecsiunile aceste le facem, pen- 
trucă după începutul ce l’atn ve^ut în 
cele premergătoare, Românii din toate 
părțile monarchiei se văd înaintea unor

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

vi.
Parisul monumental.

Piața Bastillei și columna luliană. — Piața și columna 
Tc-ndfime. — Louvre și Tuileries : Arcul de triumf și. 
minele. — Muscele Louverului: în specie altefactele 
Egiptului, Assiriei și Phoeniciei, museele de sculpturi 
fi de picturi. — Ceva despre viața socială în Paris.

(Urmare).

„Piața Bastillei" este una 
din cele mai memorabile piațe din 
Paris, nu atât pentru frumseța sa, cât 
Pentru înaltul seu interes istoric. Ea 
’ȘÎ are numele de acolo, că aci zăcea 
°dinioară vestita „Bastille," — un cas
tel fortificat al Bourbonilor, — prin a 
cărei cucerire și demolare poporul a 
pus basă la resultatele grandioase ale 
revoluțiunei celei mari.

Sub pretest, că Parisul trebue să 
poseadă o fortificațiune contra in- 

vasiunilor engleze, în realitate însă 
Pentru scopul vil, ca Bourbonii să aibă 
1111 castel și carcer de stat, prin care 
*ă poată înfrânge cerbicoșia Parisie- 
nilor, — Carol V ordina ridicarea Bas

evenimente epocale, a căror capăt nici 
astăzi încă nu se poate prevede.

Cu deosebire însă vine anul 1862 
și cei următori cu o serioasă provo
care la Românii ardeleni. Criteriul 
înaintea cărui ei au să-și probeze băr
băția lor politică se înalță înaintea 

| lor ca un uriaș din poveste. Sau îl 
I înving, sau îi înghite. Iată o alterna- 
' tivă de a cărei consecențe încă nu 
; am scăpat. j
■ în Viena încă din anul 1861 lu- 
i era cu multă sirguință un parlament, i 
■ care prin o lege fundamentală de stat 

emanată din diploma dela 20 Octom- 
vre (1860) se străduia a concentra 
toate țerile monarchiei intr’un parla
ment central.

Dieta Transilvaniei care în cercu
rile înalte, era hotărîtă încă în anul 
de mai nainte, venea cu pași greoi și 
târlii, căci da de milioane de pedeci 

, însă ea trebuia să resolve cestiuni, 
। cari aveau să pună la probă grea 
j înțelepciunea politică a Românilor tran

silvăneni.
Românii, din causa unui trecut 

vitreg, cu puțină deprindere poli
tică, au cunoscut îndată cum vor fi. 
în stare să învingă greutățile ce se 
sculau înaintea lor și după pregăti
rile cu care i-am vă<jut făcând pasul 
prim pe scena politică, îi vedem cum 
cu același bun simț politic caută a se 
întruni de nou într’un congres, unde 
să-și definească și mai departe con
duita lor de procedere.

După multe stăruințe, prin de- 
putațiuni la prea înaltele locuri, abia 
târziu în 8/20 Aprilie 1863, se ved 
întruniți iarăși într’un congres națio
nal. Aci se ficsează într’o adresă și 
deosebit în puncte dorințele și gra- 
vaminele naționale ale Românilor.

într’armați cu aceste acte, pălind 
terenul legal și principiile statorife în 
adunările și actele lor premergătoare, 
Românii întră în dieta din Sibiiu care 
s’a deschis în acelaș an.

Cu mulțămire trebuie să privească 
Românii asupra activității represen-

tillei la a. 1369. Această zidire miste
rioasă, cu speluncele sale subterane, a 
fost secoli întregi un mare sicriu pen
tru mii de oameni, pe cari îi îngropase 
aci despotismul curții și de multe ori 
chiar și numai capriciul unei metrese.

Fie-care nobil, învețat, amploiat 
sau cetățan, carele cutezase să amin
tească ceva despre frivolitatea și de- 
moralisațiunea curții fianceze, fu a- 
runcatîn Bastille, într’o noapte eternă, 
fără a fi ascultat, fără sentență și fără 
a cunoasce causa prinsoarei sale. Dar 
în sfârșit bătu oara ultimă și pentru 
această zidire grozavă, pe carea zăcea 
blăstemul de sute de ani.

Revoluțiunea franceză o făcu în 
14 luliu 1789 asemenea pământului, 
iar adunarea națională decise a ridica 
un monument pe acest loc de tristă 
memorie.

Ca monument se proiectase mai 
întâiu un elefant gigantic de bronz cu 
un turn de fortăreață pe spate, dar 
acest plan nu s’a realisat. Abia după 
revoluțiunea din luliu 1830, Ludovic 
Filip puse peatra fundamentală la mo
numentul glorificătoriu al libertății 

| recâștigate. Acest monument repre

tarților lor din acea dietă. începu
tul a fost foarte bun. Nu aprețiă- 
rile noastre, ci apretiările adversa
rilor noStrii politici să vorbească de 
atitudinea cea înțeleaptă politică din 
acale țlile grele. „Kol. Kozlony" țlice 
în Nrul seu 106 din 1863:

„Mărturisim, că purtarea Româ
nilor, încât ne privesce pe noi, e deamnă 
de prețuit. Vedem simțeminte consti- 
tuțiunale înrudite sângelui nostru, la 
acel popor, care, durere, în cea mai 
mare parte a stat afară de barierele 
ardelene. Aceasta e cu atâta mai ne
așteptat, cu cât el scie să simtă va
loarea acelei constituțiuni, care încât 
îl atinge nu’i face alta, decât îi învie 
suvenirea unei servituți îndelungate."

Și în adever Românii transilvă
neni au avut atunci mai bune succese 
decât cei din Ungaria, pentrucă ei 
continuându-se legislațiunea țerei, în
treruptă de evenemintele dela 1848, 
au avut norocul a lărgi, periferia drep
tului public încât să între într’ânsul 
și ei ca națiune și religiune recuno
scută. Dacă dieta de atunci nu cădea 
în eroarea multor parlamente din lume, 
va să <^ică, dacă după înarticularea na- 
țiunei române și a religiunilor, nu cer
nea atâta ca să nu mai frământe, ea 
putea produce și o lege electorală. 
Aceasta ar fi fost de mare însemnă
tate, pentrucă, după cum s’a ve^ut 
mai târziu, nimic nu e statornic sub 
soare, și de acea, când la anul 1865 
a bătut ceasul sistemului de mai na
inte, dacă ar fi aflat țara cu o lege e- 
lectorală gata, cancelaria aulică ane
voie, sau nici decum nu putea să se 
întoarcă la legea electorală din 1791. 
Probabilitatea ar fi fost în cașul ace
sta că Românii din Transilvania n’ar 
fi dat de dificultățile de care mai târ
ziu au dat și este și mai probabil că 
atunci nu puteau cădea în ispita unei 
pasivități nefructifere și îndelungate și 
în sfârșit transacțiunea cu Ungaria se 
putea face cu mulțămirea din toate 
părțile.

Din împregiurarea aceasta se vede 

sentă o columnă corintică de bronz 
ce poartă pe culmea sa geniul liber
tății: o figură de ânger cu făclia în 
mână, iar de basă are un pedestal mare 
de marmoră, ce zace tocmai pe locul, 
unde s’au înmormântat victimele re
voluțiunei din Iulie. Din această causă 
columna, deși se află pe piața Bastil
lei, se numesce „Columnaluliană."

Pedestalul columnei e decorat cu 
un leu și cu guirlande, deasupra că
rora se vede inscripțiunea „întru glo
ria cetățenilor francezi, cari s'au ar
mat și luptat pentru apărarea liber
tății lor publice în memorabilele (Iile 
27, 28 și 29 Iulie 1830," iar columna 
însăși e gravată cu numele eroilor că
luți. Columna nu e masivă, ci o scară 
de 240 trepte duce prin interiorul ei 
pănă la galeria, ce zace sub și în giu- 
rul geniului. în privința artistică și 
constructivă aceasta columnă este una 
din cele mai perfecte în producțiunea 
modernă.

Comunarzii blăstămați submina
seră deja atât columna cât și edifi
ciile din prejur, și voiau să le arunce 
în aer, dar s’a întâmplat că li sa sfâr
șit munițiunea și de acea iarăși au 

că ori cât de strălucit a fost succe
sul din filele dintâiu a le acestei 
diete, pecatul lăsărei, ce l’am atins, 
a fost în stare mar târziu a nimici 
cu înlesnire ceea ce s’a fost câștigat.

Ar fi multe de ^is în materia a- 
ceasta, dară atunci am atinge coarde 
care în loc să ne apropie de scopul 
care îl au aceste repriviri în trecut, 
ar inflama răni, pe cari am dori să le 
vedem vindecate.

Trecând preste aceste, noi cești 
de timpurile noastre va fi bine dacă 
ne vom însemna un lucru, care are 
valoarea sa pentru toate timpurile.

Din acea dietă, stearsă mai târziu 
din evenimentele ce au urmat, avem 
să luăm învățătura, că momentele fa
vorabile trebuesc întrebuințate atunci 
când se oferesc, și că în cașuri de is
pită să nu ne perdem cumpătul, ci să 
ținem de firul început, susținându’l și 
aperându’l cu armele dreptății și ale 
legei.

Revista politică.
Sibiiu, în 12 Ianuarie.

Comptabilitatea centrală a sta
tului publică conspectul despre ve
nitele și cheltuelile faptice 
ale statului în cuartalul al pa
trulea din a. tr. Din acest conspect 
se vede, că în comparație cu anul 1877 
în acest cuartal a resultat mai p u- 
ț i n e venite la contribuțiuni cu fl. 
1,800.000, la timbre cu fl. 549,000, la 
pădurile statului cu fl. 381,000, la 
drumuri de fer cu fl. 1,100.000. Astfel 
scă^ementul total al venitelor în cuar
talul al patrulea representă suma con
siderabilă de fl. 3,830.000.

O calamitate nouă amenință sta
tul nostru. Ciuma, care a isbucnit 
în Rusia în guvernamentul Astrahan, 
să respândesce tot mai tare și se a- 
proprie de hotarele noastre. Precum 
ne spun Șiarele germâne ea a străbă
tut deja pănă la Niș-Nainovgorod va 

I să Zică în apropierea Moscvei. Acest

scos pravul de pușcă de sub columnă 
iar Parisul spre bucuria sa numără cu 
o ruină mai puțin.

Piața Bastillei este rotundă și este 
un punct de strătăiere alor circa 12 
bulevarde și strade, ce de aci, ca din
tr’un centru, se depărtează în formă 
de rație mari. Noi o apucăm pe bule
vardele cele mai interne și facem a- 
ceastă cale lungă pănă la opera cea 
mare, iar de aci o strîmbăm în stânga 
și prin strada Păcei ajungem la piața 
și columna Vendome.

„Piața Vendome" este o piață 
mare cuadrată cu unghiuri obtuse și 
după piața Concordiei este cea mai 
frumoasă în Paris. Edificiile din giu- 
rul ei sunt toate pompoase, de una și 
aceași inălțime și toate’s construite de 
vestitul lules Mansard.

Piața își are numele dela Ducele 
de Vendome, fiiul lui Enric IV, iar de 
atunci în perioade diverse a căpetat 
mai multe numiri republicane, pănă 
ce Napoleon I iarăși i-a dat numele 
cel vechiu.

Odinioară în mijlocul acestei piațe 
se afla o statuă de călăreț: Ludovic 
XIV, carea însă fu nimicită de popor 



iapt a îndemnat pe principele Bis- 
marck a trimite anume un delegat la 
Viena pentru a se înțelege cu guver
nul nostru despre măsurile, ce ar ave 
să se iae în contra acelei calamități. 
Și deputatul Ernst Simonyi a inter
pelat alaltăeri în camera Ungariei pe 
guvern, că făcutus’au disposițiile ne
cesare în contra ciumei, ivite în Ru
sia? Ministrul president Tisza s’a gră
bit a’i răspunde, că pănă acum nu este 
nici un pericul pentru țara noastră 
dar cu toate aceste ministeriul de es- 
terne va trage cele mai esacte înfor- 
mațiuni despre starea boalei.

Cu toate aceste comisiunea finan
ciară a camerei unguresci a urcat sta
tul batalioanelor de honvezi 
de la 20 la 40 soldați. Astfel buge
tul anului curent va .cresce în chel- 
tueli cu fl. 5,566,400. Este neesplica- 
bil cum tocmai în aceste timpuri ca- 
merile noastre se vor pute decide, a 
vota o astfel de posiție. Nu cumva s’a 
designat honveZii a ocupa pașalicul 
dela Novi-Bazar?

Asupra ocupațiuneidelaNo- 
v i - B a z a r revarsă oare-care lumină 
consorțiul, care are să dee un nou 
împrumut ministrului Szapâry. Trans
piră adecă din acele cercuri, că ocu- 
pațiunea nu ar fi pănă acum încă un 
lucru definitiv hotărît; la toată întâm
plarea ocupațiunea nu se va între
prinde înainte de a încheia conven- 
țiunea cu Turcia, și 10,000 soldați 
detașați din trupele din Bosnia ajung 
spre acel sfârșit. Este probabil, că mi
nisteriul se leagănă cu astfel de ilu- 
siuni, căci acest plan samână mult cu 
teoria contelui Andrâssy despre „ 1 com
panie, un steag și o capelă de musică.“

Camera din Viena a întrerupt 
pentru puțin timp desbaterea despre 
tractatul dela Berlin, din causă că re- 
solvirea convențiunilor de comerciu 
cu Francia și Italia era urgentă. în 
ședința de alaltăeri camera a primit 
acele convenții și apoi a continuat cu 
desbaterea despre tractatul dela Ber
lin. Momente nouă în desbatere nu s’a 
ivit. „Deutsche Zeitung" pretinde a 
sci, că unirea diferitelor cluburi opo- 
siționale este probabilă, și cluburile 
întrunite vor vota în prima linie pen
tru votul minorității și dacă acesta 
nu va fi primit, pentru neîncuviința- 
rea tractatului.

Românii peninsulei balcanice.
în tot dealungul sudostului Eu

ropei se află reslățită rasa română și 
între Marea-Adriatică și cea Neagră 
nu se află nici o țară, în care n’ar 
locui Români. Dela mocanii Istriei și 
dela Morlacii insulelor adriatice în
cepând, găsim la fie-care pas fracții 
a acestei mari unități etnice, așa în 
munții Albaniei, în Macedonia și Te- 

la 1792, iar de present piața e decorată 
cu „Columna Vendome," carea 
are o înălțime de 45 m. și este îmbră
cată cu un înveliș tornat din bronzul alor 
1200 tunuri cucerite dela Ruși și Austri- 
aci. Acest înveliș constă din 400 bucăți 
de bronz astfel așeZate, cât formează 
o spirală lată, ce de jos pănă sus se 
întoarce de repețite ori în giurul co
lumnei după modelul cunoscutei co
lumne traiane în Roma. Bronzul e lu
crat în ba s-relief și represintă scene 
din campania lui Napoleon I dela 1805 
(Ulm, Austerlitz etc.), pentru acea a- 
ceastă columnă imposantă se numesce 
și columna monumentală a armatei 
celei mari.

Vârful columnei era încoronat la 
început cu statua lui Napoleon I în 
costum de împerator roman și acesta 
ținea în mână Zeița Victoria.

Această statuă frumoasă s’a de
părtat 1814 și s’a întrebuințat la tor- 
narea monumentului lui Enric IV ce 
acum se află pe Pont Neuf, iar în lo
cul statuei lui Napoleon fâlfăi mult 
timp o flamură albă. Mai târZiu însă 
Ludovic Filip, carele a ridicat și mor-

| salia, la Pind precum și în Balcani, 
în Serbia, în Bulgaria, în Grecia pănă 
chiar sub zidurile Atenei, apoi dela 
malul drept ă Tisei începând pe toată 
întinderea teritoriuluidaco-troian pănă 
dincolo de riul Nistru (Dniestru), pănă 
chiar la Odesa și dincolo de. Chiev 

Cu ocasiunea ultimelor întâmplări 
resboinice, Zice ^iarul vienez „Der 
Osten“, toate poporațiunile de pe pe
ninsula balcanică au dat semne de
viață, numai Românii de acolo nu. 
Aceasta e ușor de înțeles. Toate cele.

I lalte poporații stau în legătură cul
turală cu centrul politic creat de frații
lor. Grecii dm Turcia europeană scriu 
și cetesc limba Atenienilor; Serbii din 
Turcia cunosc prea bine instituțiunile 
și cultura fraților lor independenți, 
numai cât între România liberă si 
Românii din Balcani nu esistă nici . x> 
legătură culturală. Căci, de altmintre
lea, cum de s’ar fi putut întâmpla, 
ca renumitul și anticul popor, cam 
sunt Românii din Tesalia și Ma
cedonia, să fie remas în o liniște mor- 
tuală în tot timpul desfășurării eve- 
nemintelor celor mai însemnate, și ! 
aceasta cu tot trecutul strălucit, cu । 
toate că acei Români ’și au păstrat ) 
pănă astăZi limba și obiceiurile cu j 
mult mai bine, de cât Slavii cari mulți 
s’au grecisat, și cu mult mai bine de cât 
Albanesii, din cari mulți s’au turcit.

Vlachii din Tesalia, Z^ce Fall- ; 
merayer în fragmentele sale 
despre orient, se numesc ei în
suși Români, ca și conaționalii lor din 
principatele dunărene, ei vorbesc o 
limbă italiană stricată și locuesc am
bele părți a Pindului, poalele, unde 
isvorește Peneiul, acolo unde istoria ■ 
bisantină îi amintesce încă în secolul I 
al unspreZecelea. >

Fie că sunt remășițe a colonielor ■ 
romane, fie că sunt barbari autohtoni ; 
latinisați, ei se află și sunt respândiți ; 
dealungul munților din Macedonia su
perioară pănă în Balcani și se aflau 
odată în legătură cu frații lor din i 
stânga Dunării. Ei păzesc și stăpânesc | 
porțile dintre Tesalia și Albania, pe 
când Mezovo, un oraș pe vârful cel , 
mai înalt de munte, unde se cruci- 
șază drumurile, e orașul principal a 
Românilor tesalieni.

Melancosi, Lesinița, și mai ales 
i Calarița apoi Calachi și Clinova și alte 

preste doueZeci și ceva de sate de pe 
poalele Pindului aparțin de asemenea 
acestui popor, carele în acele regiuni 
aspre se ocupă foarte puțin cu agri
cultura, dar cu atât mai mult cu cul
tura vitelor, și anume pe o scară atât 
de mare, și cu atâta reușită, încât bo
găția lor în turme de oi e vestită în 
toată Rumelia. Iarna, când ometul a- 
copere munții, ei se cobor în văile mai 
călduroase și chiar până în adâncul 
Greciei libere. Poporul Vlahilor, as-

I mântui împăratului în Domul Invali- 
l ZDor, în 1831 iarăși decora culmea 
[ columnei cu statua lui Napoleon îm- 
i brăcat în cunoscutul său palton de 
' forma unui frac.

Vandalismul comunei nu lăsă în 
i pace nici această columnă glorifica

toare, ci ComunarZii, tăind’o mai în- 
: tâiu cu firezul deasupra pedestalului, 
; legară funii groase de mijlocul co- 
l lumnei, apoi, înhămând cai de aceste 
i funii, o resturnară și o demolară. Dar । 
; după căderea comunei, regimul nou, 
i grăbind să șteargă urmele insurecțiu- 

nei, între altele reconstrui columna 
Vendome tocmai după cum fusese în 
original, adecă cu statua lui Napoleon 
I în costumul Cesarilor.

. O scară spirală duce prin lăun- 
trul columnei pănă la vârful ei. Noi 
înarmați cu laterne, încă făcurăm a- 
ceastă espedițiune curioasă preste 176 
trepte întunecoase, și de sus am avut 
un prospect de tot interesant.

Din piața Vendome eșim în strada 
de Rivoli și aci ne aflăm la „Louvre 
și Tuileries," adecă la acel com- 
ples estins de palate, carele în decurs

tădi atât de pacinic și trăind numai | locuințepentru învățători, pe m 
din muncă și din cultură, n’a fost în , ed.ficusunt scoh de pomi 38, grăg 
trecut de un temperament atât de h- dini 81, locun de gimnastica 30. 
niscit, și nici că s’a mărginit cu teri- M.jloacele de mvSțament: 179 table
toriul lor actual din munții apuseni negre, 35 table de părete, 263 chart| toriul lor actual din munții apuseni 
ai Tesaliei. Vlahii tesalieni, ca și ve
cinii lor, Albanezii, au avut o scurtă 
periodă de strălucire și de putere po
litică. în anul 1186, toți Românii din 
munții Pindului se resculară sub con
ducătorii lor Petru și Azan contra 
guvernului curții bizantine și înteme- 
iară un nou regat cu capitala în Târ- 
nova. Ei cuceriră Turcia, Macedonia 
și Tesalia, învinseră de mai multe ori 
armatele grecești, făcură pe Balduin I 
prisonier, nimiciră floarea cavalerilor 
apuseni și în sferșit Asanizii fură re- 
cunoscuți de Papa ca familiă regală și 
ca dinastie legitimă a Vlahilor și Bul
garilor. Acest popor dar, care astăzi 
nici nu e considerat, și care n’a fost 
amintit nici de Ziaristica și nici de 
congresul berlinez, posede un trecut 
strălucit câștigat de propria lui vite
jie. Cu toate aceste însă, acest popor 
nu e cunoscut chiar la conaționalii lui 
decât sub porecla de Cuțo-Vlahi, 
și România liberă nu face nimica în

C. B.folosul lui.“

învețămentul în comitatul Bra
șovului.

Comitatul Brașovului are 55,397 
suflete și are prin comune scoale: 1 
scoală de stat, 11 scoli comunale, 36 
scoale confesionale, cu toatele 48; 
copii obligați de scoală : dela 6 — 12 
ani 6905, dela 13 pănă la 15 ani 3136, 
cu totul 10,041. Școala elementară o | 
cercetează 3835 copii, 3624 copile, cu 
toții 7459. O scoală superioară civilă 
cu 83 copii. Școala mediă o cercetează 
3 copii. Suma principală a copiilor, 
care cercetează școala face 9254. —■ 
Nici o scoală nu cercetează 423 băieți, 
364 băiete cu toții 787. — După re- 
ligiune sunt: rom. cat. 143, gr. orient. 
3794, de conf.-evangelico-clvetică 33, 
de conf. ev. a. 5277, unitari 3, 
evrei 4, de toți 9254. După limbă 2709 
maghiari, 2760 sasi, 3785 români, cu 
toții 9254. Cărți didactice au avut 
8732, iar 522 n’au avut. După estra- 
sul din consemnarea școlarilor, cari 
au lipsit dela scoală, se vede, că din
tre ei au fost pedepsiți 1084, iar 2734 
au fost dispensați. Numerul școlarilor 
cari au lipsit dela scoală, face 3818.. 
Dintre cei ce au eșit din scoală pu
tură ceti și scrie bine 971. — învăță
tori calificați sunt 125, necalificați 11, 
ordinari 132, adjuncți 4. Pe un în- 
vățătoriu vin câte 68, pe una odaiă 
de scoală câte 70 școlari. — Edificii 
scolastice, cari sunt proprietatea co- 
munelor sunt 48. în edificiile scolas
tice se află 132 odăi de scoală, 100 

de trei secoli a fost cu puține între
ruperi residența regilor Franciei și 
carele astăZi cuprinde cel mai com
plet și mai mare museu universal în 
Europa, un museu ce cu drept se poate 
numi „museul lumei întregi."

Louvreul zace în centrul Parisului 
la malul Senei și atât în privința ar- 
chitecturei cât și a tesaurilor sei, este 
cel mai însemnat dintre toate edifi- 
ciele publice din capitala Franciei. Nu
mele Louvre se deduce dela „Lupara- 
Louvrerie," adecă dela un castel ce 
în vechime zăcea aci și unde se adu
nau vânătorii de lupi. Deja Francisc 
I puse (în 1541) fundamentul la Lou
vreul cel vechiu, acesta însă fu termi
nat ăbia sub Ludovic XIV (în 1670) 
și [represintă un palat cuadrat ce în 
ornamentica sa plastică desvoaltă toată 
avuția renascerii și astăZi trece de 
cel mai perfect op architectonic din 
acea periodă.

Dar Catarina de Medici, deodată 
cu continuarea zidirei Louvreului vechiu 
fundă (la 1564) și palatul Tuilerielor 
ce zăcea câte-va mii de pași departe 
de Louvre, și mai târZiu se ocupă cu 

de părete, 54 globuri. 65 obiecte 
tru istoria naturală, fisicalice 46, bf 
blioteci 32, aparate de gimnastică m 
— Veniturile anuale ale scoalelor f. 
46,979 fl. în bani gata și în natural 
1122 fl., la olaltă 48,101 fl., îu Ca ® 
tale 38,364 fl., din care vin intere/ 
3343 fl., în didactru 3266 fl., în 8(J^9 
vențiune anuală ce o dă statul 8474 
fl., în subvențiuni comunale anuali 
21,433 fl., în subvențiuni bisericesc! 
8191, din alte isvoare 3394 fl., Cu 
totul 84,101 fl. — Spesele anuale ale 
scoalelor pentru salariile învățători
lor ordinari fac 39,892 fl., pentru ad
juncți 927 fl, pentru încălZit, cură- 
țit, reparaturi 4729 fl., pentru mij
loace de învățământ 664 fl., pe cârti 
pentru copii seraci 363 fl., pentru alte 
diverse 1526 fl., cu totul 48,101 fl.__
Aici avem se observăm numai atâta- 
subvențiunea de 9934 fl., ce o dă sta
tul pentru scoalele din Brașov, cât si 
subvențiunea de 8474 fl., ce o dă 
scoalelor din comitat, se dă numai 
pentru scoli maghiare, iar pentru scoa
lele poporale confesionale nu-dă sta
tul nici o păra, măcar că și celelalte 
naționalități din acest comitat contri- 
buiesc destui bani pentru visteria sta
tului și încă în măsură neasemănat 
mai mare, decât contribuiesc ciangăii 
pentru cari sacrifică statul pe tot a- 
nul atâtea mii de florini. Se vede la 
fie-care pas, că și astăzi mai domnesce 
încă principiul din timpii feudalistici, 
că popoarele nemaghiare sunt, misera 
splebs contribuens, iar de foloase să 
se bucure numai Maghiarii. Se poate 
oare vorbi de progres acolo, unde
este cu putință o asemenea anomaliă? 

„Gaz. Trans."

în

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*

Din Țara-Oltului, Ianuarie 1879. 
jurnalul „Sieb. deutsch. Tageblat"

din Sibiiu cetim o corespondentă din 
Făgăraș întitulată „Influența crescândă 
a Jidovimei în țara Oltului al comita
tului Făgăraș."

în cât aceasta corespondență a- 
tinge lățirea și înavuțirea Jidanilor 
de prin comunele comitatului, apoi 
aceasta se descrie într’un mod mai 
neînsemnat, de cum ar pretinde rea
litatea. Dar, cu multă durere sufle
tească trebuie să mărturisim, că co
mune din acest comitat, cari suut 
espuse premii Jidanilor, sunt numai 
cele curat române. De-a descrie toate 
mijloacele mârșave, ce Jidanii le în
trebuințează pentru a se pune în po-

idea de a împreuna Tuileriele cu Lou
vreul prin palate și galerii gigantice, 
pentrucă astfel domnitorii Franciei să 
poseadă cel mai grandios dintre toate 
residențele tuturor regenților. La rea- 
lisarea acestui plan au mai contribuit 
afară de Catarina cil deosebire Enric 
IV, Ludovic XIV, Napoleon I și în urm® 
Napoleon III, căci abia sub acesta sa 
terminat (în 1857) completarea pala
telor și galeriilor de împreunare înce
pute de regii francezi.

Nu se scie positiv, câte milioane 
a înghițit architectura acestei resi- 
dențe splendide. Dacă însă considerăm; 
că sub Napoleon III s’a ridicat numai 
circa a șasa parte din acest comph8^0 
palate și că pentru această parte s au 
spesat 75 milioane fr. putem să ne f®' 
cern o ideă despre suma imensă a spe- 
selor de zidire; și dacă mai adaug, câ 
Louvreul și Tuileriele acoper o supra
față de 195,000 m. Q, cred, că prin 
aceasta am notificat destul grandio- 
sitatea acestui comples de palate.

(Va urma).



"5\verilor bieților oameni seraci, I 
■"nțeste putință. Totuși o faptă mai I 
Ltătoare 1» ochi și mai ruinătoare i 
entru popor, neputend’o trece cu 

^ederea, o aducem la cunoscința în- 
teliginței noastre.

Este cunoscut, că de vre-o câți-va 
ani încoace poporul plugariu n’a avut 
recoaltă și a mai ajuns la sapă de 
]emn. Și în alți ani, dar mai ales în 
primăvara trecută, înainte de sapa 
cucuruzului, s’a auZit, că Jidani de 
prin comune împart cucuruz la oa
meni, pe carele aceștia se’l solvească 
Ja toamnă după cules, nu în natură, 
ci în bani gata; se vorbea că obli- 
gământul este 7—8 fl. pentru găleata 
ardeleană. Anul acesta am avut o 
recoltă bună și cucuruz a fost din 
greu, dar prețul acestuia de lepădat. 
Acuma Jidanii au eșit cu obligațiunile 
]a lumină, și s’a veZut că obligațiu
nea sună pentru 8 fl. v. a. bani luați 
Împrumut. Un biet om a luat 3 gă- 
lete cucuruz în luna lui Maiu; a fă
cut obligațiune despre 24 fl. v. a. și 
în Noemvre a fost silit șă plătească 
banii din păment ca se nu fie băgaț 
în proces. Se mai poate mira cine-va 
că și acuma după o recoaltă mănoasă 
adecă în luna lui Decemvrie s’au vân
dut în toate Vinerile zăloage; cară 
încărcate cu veștminte de îmbrăcat și 
de pat, fân, bucate și altele, ca să se 
plătească darea erarială; căci popo
rului sărac nu-i este iertat, a române 
în restanță nici cu’n cruceriu la sfâr
șitul anului. Un cas comic s’a întâm
plat în 27 Decemvrie cu’n car de ză
loage transportat la Făgăraș de 
un notariu cercual. La intrare în 
oraș notariul a fost silit să plătească 
un cruceriu v. a. tacsă de import 
pentru fie-care zălog de dare. —

S’a pus mai de multe ori între
bări prin jurnalele noastre: cum s’ar 
pute pune stavilă răului provenitoriu 
din portarea neomenească a Jidovilor, 
care ruinează poporul materialicesce 
și moralicesce, cu deosebire și prin 
otrava de vinars. S’a respuns, că nu
mai prin biserică și scoală! Pe țara 
Oltului și mai ales la drumul țerii 
s’au ridicat multe scoli confesionale 
pompoase, precum în Avrig, Porum- 
bac, Arpaș, Sâmbăta și Beclean spre 
marea laudă a acestor comune; în 
aceste institute sub o supraveghere
strictă din partea autorităților 
ricești respective s’ar pute lăți 
țămentul foarte bine, de care 
mare lipsă. —

Cu multă amărăciune de

bise- 
înve- 
avem

suflet
suntem necesitați de a aduce la cu
noscința publică fapte împlinite, cum 
speculațiunea jidovească, reutatea și 
invidia asupra Românilor nu se o- 
presce numai la înavuțiri de pe spatele 
Românilor, ci se încearcă cu mult 
succes, de a face din scoli române cu 
multă sudoare câștigate, case de pan
duri și casarme de cătane, prin cari 
rachiul lor puturos se aibă trecere 
mai mare. Spre clarificarea adevăru
lui acestuia lăsăm să vorbească ur
mătoarele fapte esemplare:

în mijlocul ernei 1877 s’a stră
mutat oficiul pretorial din comuna 
Viștea inferioară la Arpașul inferior, 
m care Jidanii Fleissig și Nathan au 
depoul lor de toate arânZile din pre- 
giur. Pretorele de atunci, un bărbat 
de caracter, teolog și jurist, după vr’o 
oâte-va Zde petrecute în stațiunea cea 
nouă fu fără judecată suspina din 
Post și înlocuit prin un altul maghiar 

om bătrân și fără sciințele nece- 
sare pentru acest oficiu — care după 
c® a adus oficiul în cea mai mare 
disordine, a defraudat bani privați și 
oficioși și fu delăturat din postșitră- 
osce acum ca vai de capul lui.

în primăvara anului 1877 la a- 
sentarea de recrute a aflat comanda 
tentatoare c. r. că localitate de a- 

। Sentare nu este, cuartire pentru co- 
I ^siune foarte rele, fiind un medic c. 
1 r- încortelat cu un vițel în casă. Co

manda militară a esoperat pe calea 

ministeriului de resbel strămutarea 
asentării iarăși la Viștea, în carea sta
țiune în anul trecut s’a ținut asenta- 
rea în localități mulțumitoare pentru 
întreaga comisiune.

în' 30 Septemvrie a. tr. represen- 
tanța comitatensă a decis în conside
rare, că în Arpașul inferior nu se află 
cuartire pentru oficiul pretorial și din 
multe alte cause momentuoase, să se 
strămute iarăși la Viștea, unde a fost 
mai înainte. — Nu numai că acest 
conclus comitatens nu s’a pus pănă 
acum în lucrare, dară ce se veZi mai 
mult, oficiul pretorial s’a înlocuit în 
școala confesională în Arpaș, în carea 
s’au ținut și doue alegeri la dieta din 
Pesta foarte tumultuoase.

Comanda asentătoare, carea este 
de nou venită la Făgăraș a propus la 
oficiul de vice-comite, că dacă comuna 
Arpașul inferior s’ar dechiera, a lăsa 
școala ca local de asentare ar fi apli
cată, de a muta asentarea dela Viștea 
la Arpaș. Representanța comunală din 
Arpaș a dat dechierațiunea, că va lăsa 
școala gratis nu numai pentru 
asentare, dară și pentru ofi
ciul preto rial pentru tottim- 
pul cât va sta în Arpaș.

Comanda asentătoare basată pre 
această dechierație a și făcut pașii la 
comanda militară supremă pentru stră
mutarea asentării în școala confesio
nală din Arpașul inferior. —

Ne-am ținut de datorință, a de
nunța aceste abusuri, pentru a trage
atențiunea organelor chiemate, a stîrpi i 
astfeliu de abusuri revoltătoare pen
tru cei cu bune simțiuri. —

Deși articolul „Unde dai și unde 
creapă", publicat în (liarul nostru, nu 
s’a ocupat cu persoana dlui Petrescu, 
nici nu s’a tras la îndoială din nici o 
parte, că d-sa ar fi fost ajutorat cu 
pâne și bani de cătră Blăjeni; deși 
mai departe nici pânea nici banii dlui 
Petrescu nu au nimica de a face cu 
„toleranța religioasă" din Blaj de 
pănă pe la anul 1863, toleranță ilus
trată de „Simionaș" prin documente 
autentice și oficiale; totuși dăm 
loc următoarei scrisori :

Prea Onorate Domnule Redactor! Ve 
rog cu tot respectul să binevoiți a 
în unul din Nrii cei mai de aproape 
Ziuar „Tulegr. roman", următoriul:

Suum cuique.
în urma celor atinse în Nr. 2 

publica 
ai știm.

al „Te-
legr. roman" din a. c. despre n e t o 1 er a n ț a 
religioasă, ce ar fi esistat la gimnasiul 
gr. cath. din Blaj, ca publicul român se nu 
fie sedus a crede, că tinerii de religiunea 
gr. or. ar fi tractați ca eloți la acel gim- 
nasiu, în interesul adevărului, me 
simț dator a mărturisi

a) că pe la 1863, când a început și 
subscrisul a studia la acel gimnasiu n u e- 
sista nici umbră de vre-o netoleranță reli
gioasă. Din contră este faptă, că mulți ti
neri de confesiunea gr. or. între cari și 
subscrisul s’au ajutorat foarte mult cu be
neficiul de pâne, destinat esclusiv pentru 
tineri de confesiune gr. cath.

b) la conferențele profesorali, unde 
s’ar fi putut aplica numai tineri de confe
siunea gr. cath. au funcționat ca notari mai 
mulți tineri de confes. gr. or. între cari și 
subscrisul, trăgând pentru aceasta un aju
tor anual de câte-va (leci florini, în fine

c) un profesor mărinimos numit pe 
drept părintele studenților dela acel 
collegiu ajuta pe fie-care an Zec’ de tineri 
seraci, și nici odată n’a luat privire la con
fesiunea elevilor, din contră, între alți gr. 
or., subscrisul patru ani întregi am fost a- 
jutorat din partea lăudatului binefăcător, cu 
toate cele de lipsă pentru subsistință.

Binevoiți, Dle Redactor, a primi asi
gurarea distinsei mele stime.

Sibiiu, 21 Ianuarie 1879.
Al DTale plecat

N. Petra-Petrescu m. p.

Varietăți.
(Ajutoriu). Majestatea Sa îm

păratul .s’a îndurat prea grațios, a a- 
jutora biserica greco-catolică din C u t 
cu suma de 200 fl. v. a. —

* (Postai). Ministeriul de co
mei ciu a deschis prin o ordinațiune 
transportarea pachetelor prin postă 
în Bosnia și Erțegovina. — Pachetele 
adresate cătră Banjaluca se primesc la 
postă numai, dacă greutatea lor nu 
va trece preste 5 chilo, iară acele pa
chete, cari sunt adresate cătră cele
lalte localități din Bosnia și Erțego
vina, dacă ele nu vor fi mai grele de 
2 chilo.

* (A sen tar ea) în cercul Nocri- 
chiului și Alținei s’a făcut deja în 17 
și 18 a lunei curente. — în celelalte 
cercuri ale comitatutului Sibiiu se va 
asenta în următoriul timp și adecă: 
în 5 și 6 Martie se vor asenta fecio
rii din cercul Reșinariului; în 7 șî 8 
din cercul Cisnădiei; în 10 din cercul 
Seliștei; în 11, 12 și 13 din cercurile 
Cristianului și Vurpărului; in 14 și 
15 din cetatea Sibiiu. Tot deodată va 
funcționa o comisiune de asentare în 
Mercurea din 2—6 Martie și în Sebeș 
din 7 —10 Martie.

* (Transferare). Locotenentul 
Pavel Smeu s’a transferat dela re
gim. de infant. Ludovic II Nr. 5 la 
regim, de infant. Wilhelm III regele 
Niederlandei Nr. 63.

* (Biserica în 
Se susține că guvernul 
filele aceste a regula 

Dobrogea). 
se va ocupa 
din punct de

vedere bisericesc, posițiunea Dobro- 
gei. Ea se ^ice că va fi anecsată la 
eparchia Dunărei de jos. Ar fi o mă
sură din cele mai înțelepte, și guver
nul nu ar trebui să peardă un mo
ment în scoaterea decretului pentru 
anecsarea Dobrogei la episcopia de 
Galați, spre a o scăpa de umilința de 
a se vedea administrată de episcopii 
Bulgariei — „Vocea Covurlului."

* (Necrolog). Metropolitul 
Di o ni sie, carele a păstorit Dristia, 
o parte a Dobrogei, foarte multă vreme 
venind la Bucuresci să-și arete sim
țămintele de iubire și de devotăment 
M. S. Domnitoriului precum și I. P. 
S. S. Metropolitului-Primat a reposat 
de curând în otelul „Dacia".—

* (0 sectă nouă religioasă 
în Atena). Un ambițios și fanatic 
conducătoriu al unei scoale în Atena 
cu numele Macraki a pâșit cu ideia 
de a reforma i eligiunea ortodocsă într’un 
înțeles de tot fantastic. După acest 
profet nou Macraki, omul nu constă 
numai din trup și suflet, ci din trup, 
inimă și spirit; inima ca și trupul 
sunt peritoare; numai spiritul ca parte 
din Dumnezeu se întoarce după moar
tea trupului și a inimii iară în Dum
nezeu, din care a fost luat. Acest ig
norant Macraki, care se numesce frate 
a lui lisus, ’și a aflat câți-va parti- 
sani în Atena. După el cine nu um
blă în școala lui cel puțin cinci ani, 
(iată șarlatanul!) se aseamănă cu oaia 
retăcită din Evangelie. Precum mai 
toți sectatorii din creștinism așa și a- 
cesta unilateral ia de temeiu cuvintele 
Evangeliei: „Mărturisiți-vă unul altuia 
păcatele," aplicând aceste cuvinte e- 
vangelice după înțelesul literei. Dela 
aceasta purceZând, de câte ori se a- 
dună — in fie care Sâmbătă — parti- 
sanii sectei acesteia ’și mărturisesc pu
blice păcatele lor și’și dau absolu- 
țiune reciproc unul altuea. Dela a- 
ceasta nu sunt eschise nici femeile. 
După mărturisire se cuminecă prin 
un preot de secta aceasta. Școala sec- 
torilor Macrakieni a adoptat pentru 
sine pomposul titlu de scoală națională 
și de aceea guvernul la întrevenirea 
sinodului bisericii ortodocse grecesci 
o a închis’o.

* (Pâcălitura unui aren
daș de vinars). în comuna „Stan- 
coț“ din comitatul Zemplinului s’au

înțeles toți locuitorii, cari erau pre- 
dați beuturii de vinars cu totul, a nu 
mai bea vinarsul un an de ZRe- — 
Acestor oameni, cari se țin de cuvânt 
deja de 8 septemâni, le umblă foarte 
bine, vai și amar e însă de arândașul 
jupânul „Itzig", care în vremea a- 
ceasta n’a putut vinde nici barăm o 
jumătate litră de vinars, și dacă își 
vor ține oamenii sus numiți cuvântul, 
Jidanul arendaș va trebui să-și eie ca
trafusele și aceasta va fi pentru oa
menii din Stancoț un mare noroc. —

* (Un oraș câștigatîn cărți), 
în guvernamentul „Varșovia a mi- 
ruit un notariu dela un proprietariu 
mare în joc cu cărțile un oraș al a- 
cestuia și l’a vândut după aceea unui 
întreprinZetoriu de căi ferate cu suma 
de 1 milion și 200 de mii ruble. — 

*(Jurnalulcelmaivechiu) este 
după cum Zice istoricul englez Chal- 
mers „Gazettadi Venezia“, carea a eșit 
de sub tipar încă în anul 1536 ca o foaie 
volantă. — Atunci adecă era resbelul 
între Venezia și Suleiman. Foaia numită 
împrăștia și lăția toate scirile despre 
resbelul acesta și alte lucruri mari, 
cari erau pentru Veneziani și toți I- 
talienii foarte întresante. — Pentru a- 
ceastă foaie volantă se plătea o . „ga 
zettau, carea era un feliu de ban mic 
venețian. — Dela aceasta gazettă ’și a 
primit și foaia numele Gazetta, după 
carea s’au numit apoi toate foile ro
manice și și cele engleze.

* (Bastoane încălzite). Un 
! fabricant din Bruxella a inventat un 

fel de bastoane, cari umplându - se 
pe din lăuntru cu o fluiditate che- 
mică, desvoaltă prin fluiditatea aceasta 
o tempentură caldă, prin care să în- 
călZesce mâna, cu carea să poartă 
bastonul. —

* (O moarte duplă). în Pite
ști s’a întâmplat o duplă moarte des
tul de curioasă. Doi soți bătrâni, din
tre cari bărbatul număra 85—90 ani 
și femeia dela 75 — 80, trăiau în cea 
mai mare iubire și armonie. într’o 
sară, când s’a întâmplat aceasta, șe- 
Zând la vorbă, după obiceiul lor, între 
altele ce au vorbit a venit vorba și 
despre moarte; bărbatul Z>ce femeii 
că ar dori să moară el cel dintâiu ca 
femeia lui în urmă să’i facă pentru 
suflet cele după obiceiu; femeia îi 
răspunde din contră; în fine, după 
mai multă discuție între ei, convin să 
moară și unul și altul totodată. //

N’a apucat să se termine aceasta | 
și femeia cere fiicei lor, care îi în- 
grigia, să’i aducă luminarea de ceară, 
ce o păstra dela Ierusalim, pentru a 
le slugi la finitul lor, căci ambii soți 
visitară aceste locuri; (erau hagii) Zi
când că ea o să moară; i se aduce 
luminarea și în câte-va minute moare; 
bărbatul în urmă Zice că de oare-ce 
au convenit a muri odată amândoi, 
trebue să moara și el, se culcă în pat, 
i se pune în mână aceeași luminare; 
câte-va minute în nrmâ își dă sfâr
șitul.

A treia Zi eșia din curte corte
giul funebru, care ducea la groapă, 
într’același sicriu, pe aceasta pereche, 
care, cât au fost în viață, s’a iubit și 
unit în toate, pănă chiar și asupra 
morței lor de a fi tot în aceeași oară. 
Nu seim cui să atribuim această în
tâmplare unică în felul seu, preceptu
lui lui Christ care Z>ce: „crede și te 
vei mântui" sau ideii celei ficse.

Pr u
* (Apă, gaz și....musică la 

toate etagiele). fiarele americane 
ne spun că e cestiune de a se crea la 
New-York o sală specială de concerte, 
în care se vor esecuta soli, duo, trio, 
quatuor; un telefon, la care vor fi le
gate fire electrice, ce vor merge în 
toate casele ce vor fi abonate la so
cietatea concertelor, va permite locui
torilor, din New-York să esiste la ascul
tarea diferitelor bucăți. Dacă telefonul 
va da în camera de culcare a abona
tului, va trebui ca acesta să închidă



cu îngrigire gura lui noaptea, dacă nu j 
va voi să fie trezit de odată de vr’o j 
esplosiune de a lui Ricard Wagner sau ; 
de-a vr’unui elev al seu. „Pr-“ j

* (Un tun gigantic) în arse- j 
naiul din Woolwich se fac prepara- । 
turi pentru fabricarea unui tun de i 
160 de toane, un tun carele nu-și mai i 
are soț în toată lumea. Cel mai mare 1
pănă acum a fost cela de 80 toane. — 

* (întrebuințarea hârtiei).
Se ^ice că 600 milioane de oameni 
întrebuințează hârtie chineză, 366 mi
lioane hârtie europeană, 130 milioane 
hârtie arabă, 24 milioane întrebuin
țează ca hârtie frunte și coaje de ar
bori, iar 280 milioane de oameni tră
iesc în fericirea de a nu avea necesi
tate de hârtie de scris sau tipar.

pre iubi tu/ lui ucenic a’l prea- 
cuviosului marelui întrusfn- 
ții părinți și mult păți mito 
/r i u 1 u i și răbdători ului de k i- 
nuri și/ făcător iu lui de mi
nuni Vasilie cel Nou.

Opera s’ar putea divide în 2: în 
cea dintâiu parte, care ocupă 73 din 
manuscript, se vorbesce de torturele 
suferite de S. Vasilie; în cea de a

Doue manuscripte române ale 
bibliotecei naționale din Paris.

Necunoscute pănă' acum.

Veste bună.
în cursul cercetărilor mele bibli

ografice asupra României prin biblio- 
tecele din Paris, am avut norocul să 
dau, astăvară, în biblioteca națională, 
preste doue manuscripte române, de
spre a căror esistință nimeni pănă 
ații nu scia nimic, nici chiar iscusitul 
bibliograf și profesor de românesce 
d. Picot.

Lucrul pare cam ciudat, într’un 
oraș ca Parisul, unde mii de Români 
au trecut și trec încă. Totul se es- 
plică însă când voiu ^ice, că ar fi 
trebuit cine-va să petreacă, ca mine, 
luni de țlile în biblioteca națională și 
se resfoiască nu numai cataloagele, 
dar încă și sute de notițe bibliogra
fice. în adevăr, catalogul manuscrip
telor orientale nu indică nici o scri
ere în românesce; însă într’una din 
numeroasele notițe asupra bibliografiei 
naționale, d. De li sie, în enumerați- 
unea sumariă a numărului diferitelor 
manuscripte în limbi streine, anuncia 
și 2 Valoques. După cum lesne înțe
legeți, răpede me grăbii să le cer: 
pentru a le dobândi însă avui multă 
anevoință, pentru că nimeni nu le mai 
ceruse, ast-fel că nu se scia unde sunt, 
în sfârșit, după multă trudă, abia le 
putui ave a doua-țli: ele se aflau 
puse la sfârșitul fondului slav. Bibli- 
otecariul me rugă atunci se îi dau în 
limba francesă indicațiunea esactă a 
titlurilor, pe care nu le avea, pentru 
ca să le pună în catalogul manuscris, 
al manuscriptelor orientale: ceia ce 
făcui fără zăbavă.

Căutaiu apoi să aflu cum s’au pri
pășit aceste manuscripte române în 
biblioteca națională. Voi da aici, în 
resumat,resultatul cercetărilor mele: 
pentru amănunte voiu reveni la timp 
și loc.

întru cât privesce data manu
scriptelor, lucrul nu se poate deter
mina de cât paleograficesce, de oare-ce 
amândouă sunt nedatate. Cât-va timp 
după ce le-am găsit, sosi la Paris d. 
Tocilescu, a căruia competință în ase
menea materia e indiscutabilă: el a 
bine-voit, după rugăciunea mea, să le
esamineze și el și se caute 
termina data.

I.
Cel dintâiu manuscript, 

de 118 pagine nepaginate,

a le de-

mic în 4,
legat în 

pele de vițel (legătură recentă a bibi.

1 doua 2/3 părți, de vedeniile St. Gri- 
gorie și de fantasticele sale excur- 
s i u n i pe la vămile văsduhului.

Alfabetul e cirilic, amestecat cu 
o mulțime de caractere grecesci; punc- 
tuațiunea e cea greacă: ast-fel sem
nul de întrebare e tot-dea-una înlo
cuit cu punct și virgula; accentuațiu- 
nea e aidoma ca în grecesce ca în 
multe manuscripte române: lucru pre- 
cios pentru a sci cum se pronunciau 
cuvintele. Manuscriptul, fără cea mai 
mică îndoială, e moldovenesc; mai la 
fie-care linie se găsesc forme aparți
nând idiomului de peste Milcov, cum: 
așijdire, iaste,treace petrea- 
ce, etc. etc.

Acest manuscript mi se pare foarte 
important din punctul de vedere al 
limbei, care e de un archaism și de 
o naivitate rară; o simplicitate de 
construcțiuni, adese ori foarte glu
meață, și o lipsă evidentă de imagi- 
națiune și de artă domnesc pretutin
deni. Am putut asemenea nota nenu
mărate forme de frase și espresiuni 
latine și grecesci, astăzi completa
mente dispărute. Aceste considera- 

, țiuni m’ar face să cred, ca manuscriptul 
■ e foarte vechiu: paleograficesce însă 
। nu’l putem duce mai sus de cât înce- 
; putui secolului XVIII, de oare ce ca

racterele sunt cursive ; cel puțin a- 
ceasta e părerea espertului d. Toci- 
lescu.

Acest manuscript a fost adus de 
Minai du Mynas2), însărcinat în 1841, 
de ministrul instrucțiunii publice din 
Francia (Villemain), cu o misiune sci- 
intifică în Orient. El a fost depus la 
bibliot ca națională la 5 August 1844. 
Am căutat în raportul făcut de Mynas 
ministrului, și publicat în „Le Moni- 
teur Universal" din 1844, pag 17—19, 
nădăjduind să găsesc oare-care indi- 
cațiuni asupra originei lui. Iaca însă 
tot ce am aflat: „No. 39. Manuscrit 
cartaceus, ecrit en lanque valaque; ii 
contient des sermons; le commencement 
manque." Nu sciu ce vrea să țlica Mynas 
prin ultima frasă: cartea e completă 
și nu’i poate lipsi de cât titlul a parte 
și ceia ce numim faux-titre; apoi ma
nuscriptul nu conține cum dice el, 
sermone. Lesne putem vedea, că Mynas 
nu înțelegea nici o iotă din manuscrip
tul ce aducea, pentru că asupra celor
lalte el dă lămuriri lungi și minuțioase.

în tot cașul manuscriptul n’a fost 
adus din România, unde Mynas n’a 
trecut; e mai probabil că acesta l’a 
luat dela vre-un călugăr din Macedo
nia, patria lui, de unde a procurat 
multe documente Bibi. Naționale.

întru cât privesce opera însăși 
eu o cred, pănă acum, inedită, cel pu
țin în forma în care se află. în ade
văr, am comparat testul manuscrip
tului cu cartea: „Vieța Sfîntului 
Vasilie cel nou și înfricoșa
tele vămi ale văzduhului și 
dreapta judecată. Bucuresci 1833 
în 4 de 109 pag., ediția 4, trad. de

| Rafail Protosingel." Multe pa- 
sagie se aseamănă, de oare-ce, după 
cum cred amândouă cărțile au fost 
traduse din Grecesce. însă ordinea e 
cu totul schimbată, transposițiunile^ și 

1 interpolațiunile sunt nenumărate; m- 
tr’un cuvânt cele doue opere sunt cu 
totul deosebite.

Am copiat în întregul seu acest 
manuscript (pe care am intențiunea 
să ’l public), conservând cu scrupulo- 
sitate ordinea paginațiunii și a rân
durilor, ortografia și punctuația. Am 
luat și un facsimile esact, pe hârtiă 
unsă, după pagina întâiu.

II-
Al doilea manuscript, în fol. gros 

de 618 pag. cu legătură antică și în- 
j vechită cu arme: doi lei susținând o 

coroană, e încă și mai impontant.
El conține celebrele cronice ale 

lui Urechiă, Miron Costin și Nic. 
Costin. Pagina întâiu nu cuprinde 
titlul ci: „Pinax, adecă încheie
rea de cele ce se află într’a- 
ceastă carte". Am luat câte-va fac
simile după diferitele titluri.

Timpul nu mi-a permis încă să 
scarmen cu deamenuntul acest volu
minos în fol. scris foarte des și reu, 
cu caractere țlise cu caturi; am fă
cut însă o repede comparațiă între 
acest manuscript și tecstul publicat 
de d. Cogălniceanu, și m’am putut bine 
convinge că variantele sunt foarte nu- 
măroase. De aceea îmi și propuiu să 
le public cât voiu putea mai curând.

E foarte regretabile, că d. Picot 
n’a cunoscut aceste manuscripte, el ar 
fi putut înzestra noua sa publicațiune 
la Chronique di Urechi, cu variante i- 
nedite, care i-ar fi dat și mai mult 
interes.

Iacă ceea ce voiam să aduc la 
cunoscința publicului român și în spe
cial tuturor acelora, ce iubesc bătrâ
nele noastre tradițiuni naționale și 
remășitele ce strămoșii ne-au lăsat îm
prăștiate -pe ici pe colo.

în curând voiu comunica aseme
nea câte-va schițe bibliografice asu
pra unor cărți foarte puțin cunoscute ! 
ca să nu țlic necunoscute, precum și 
câte-va fragmente inedite privitoare 
la România, pe care le-am estras din 
diferite manuscripte.

T. George Djuvara.
P. S. Pentru că ocasiunea se pre- 

sintă, voiu reaminti interesaților că 
Bibi. Națională mai posede un ma
nuscript, despre care a vorbit deja 
d. Urechiă (Fonds Slave, Nr. 12) de 
Nicolas Spatharius, țlic cataloagele, a- 
deca de Spătarul Miclescu; el e scris 
în vechia limbă slavonă și conține o 
Descripția a Chinei. Acei ce se 
pricep n ar face reu să ne dea măcar 
un scurt specimen din acest manus- 
cript, pe care Martinof îl crede inedit 
și 1 dă ca cel mai interesant din o- 
perele Spătarului Miclescu.

„Romanul."
Pans 1879, lanuariu 2.

Estras din foaia oficială
Kozldny.“ ap^i

Licitațiuni în 17 Febr. și 21 u 
imobil. Ini Dionisie Csoria in P1 * pgL ' 
în 8 Februarie șt 12 Martie imobil [, • • 
colae Becso în Matișfaleu; țn j?p*' 
bruarie și 21 Martie imobil. ’’
Nagy și losif Urna în Pa polț-6^"' 
Februarie și 14 Martie imobil. 1^' 
Kovacs și soției sale în Covasna^11 
K. Vașârhely); în 29 Ianuarie și 5 jj/5 
imobil, lui Mateiu Nistor în Satu-l^1* 
(trib. Brașov); în 4 până 8 Februarie 
Martie imobil, massei concursuale dupj' 
muil Traugott Wermescher ciî* 8f,< 
acestuia în Toplița, Mesterhâza p- 
tosnya, Deda, Meiereu Idecel'  ̂
Disneiu (trib. Maros-Vâsarhely); ;n ( 
Februarie și 15 Martie imobil. Dnei G 
lacob în Făgăraș (jud. cerc.); 
Ianuarie și 5 Martie imobil, lui * 
B i n d e r și Andreiu Scherzer în Pete] 
(jud. cerc. Szasz Regen); în 3 Martie • 
Aprilie imob, rămasului după loan Sten ° 
leț în Sasauș (trib. Sibiiu); în 24 Ianua 
rie imobil. Dnei Dominic Dragoman 
soți în Gherla; în 5 Februarie și 7 Marti' 
imobil, și mobilele rămasului după Ioa. 
Asztăios în Gherla (jud. cerc.)- jn - 
Februarie și 7 Martie imobil, lui Igaatj, 
Barna în Czebe (jud. cerc. Korosbâ” 
nya); în 17 Februarie și 19 Martie 
lui losif Kesmaki și soției sale înClu' 
(trib,); în 7 Martie și 7 Aprilie imobil, hi 
Carol Voii în. Avrig (trib. Sibiiu); în29

ca.

Ianuarie și 28 Februarie imobil, lui Georg> 
Czeigîn Teaca (jud. cerc.); în 20 Ia
nuarie și 24 Februarie imobil, remasubi 
după loan Kirra și soția sa în Băga, 
ciu (trib. Ibașfaleu); în 8 Februarie si 8 
Martie imobil, lui Precup Stoica în Ge- 
Iar; în 8 Februarie și 8 Martie imobil, lui 
Eduard Gestalter în Orăștie (tribunal 
Deva); în 23 Ianuarie imob. Dnei Petru 
Riczi în Jileu (trib..Cluj).

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de preot 

în comuna gr. or. rom. nVucova“ (a- 
„Buziasiu") în pro

topopiatul Jebelului, diecesa Caranse-
proape de băiile

beșului, se escrie concurs pănă in 15 
Faur 1879 st. vechili.

Bursa de Viena
din 24 Ianuarie n. 1879.

Metalicele 5°'
împrumutul naț. 5’j0 (argint) 
împrumutul de stat din 1860
Acțiuni
Acțiuni 
London 
Argint 
Galbin

de 
de

bancă 
credit

61
62
113
779
214

55
75
25

25

naționale), poartă pe dosul legăturei 
titlul fals de: Sermones Valachic (i). 
Iacă titlul esact după pag. 1: „Pre 
mi (nunatele) 1) /și înfricoșa (te) le 
/și marile vedenii,/ pre care 
vedenii au aretat Dmnul D- 
mnezeu /fericitului Grigorie

’) Partea superioară a paginei e mu- 
ce^ită și sfâșiată; jumetate dini e rupt; 
toate literele ce am pus în parenthes lip
sesc; am crezut a le reconstitui astfel.

3) Savant hellenist, mult timp profe
sor de filosofic și de retorică, născut în Ma
cedonia, mort la Paris, în 1860. A făcut o 
mulțime de descoperiri de manuscripte gro 
cesci de mare importanță și inedite (în 1844, 
41 manuscripte, și 11 în 1846); între altele 
a publicat: La dialectique de Gallien, de 
Paris 1844; — Diagramme de la cretion du 
monde de Platon-, d^couvert et explique, 
Paris 1848; — Gennadius contre Ies doutes 
de Phleton sur Aristole, ouvrage trouv6 
dans un manuscrit, Paris 1858; — Philos- 
trate. Sur la gymnastique, decouvert et cor- 
rige 1858 în 8 etc.

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea,

Napoleon d’aur (poli)
Valuta n6uă imperială germâuă

116 65
100

5 55
9 33

57 65

E o o no mi o.
fl -17 n- Prohectolitră: GMU
fl. 6.50—b.80; grâu secarei fl. 5 60—fi-
4.20-4.40; cucuruz fl. 3.60-380j ov’e^m8- 
2.30; malaiu fl. 9—. R8m«-,s , cs. —10—10- mazerefl.8-.Hnte fl. W-V fa fl’
prune uscate fl. 6; pro 100 chiln- si- - - ’ 60—65; s 6u bru t fl. 38, sLdelum^  ̂
unsoare fl.----- 64; cânepafl. 28-30’- Ja 8a~6°’ 
de in fl. 12; prochilo carne de vită 38 w /n “îa 
vițe 136-40 cr. ; carnede po rc 32-40 cr r”e d e
oaie. Tergul a fost mai bun ca cel trecut. ■ ’ c a r n e de

Emolumentele sunt:
1. Cortel în casa aflătoare pe 

locul parochial;
2. Folosința unei sesiuni paro- 

chiale (comasată la un loc) constătă- 
toare din 33'/2 jugere de păment de 
frunte;

3. Birul a 15 ocha bucate (cu
curuz sau grâu) și 20 cr. bani dela 
100—105 case;

4. Stola obicinuită în comună și 
adecă: cununia și logodna 3 fl., estra- 
sele familiare a 50 cr., cedula pentru 
cununie 1 fl. înmormântările: de per
soane mari 1 fl. 20 cr. și de cetirea 
fie-căruia stâlp 40. cr.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt, poftiți a ’și trimite petițiunile 
lor instruate P. 0. D. protopop al 
Jebelului în Jebel nesmintit până in 
terminul susamintit.

Vucova în 29 Decemvre 1878.
3—3 Comitetul parochial.

Publicațiune.
în comitatul Hunedoarei sunt de 

ocupat 3 locuri de crâjmari, anume: 
in comunele Ormindea, lângă drumul 
țerei, Podele, lângă drumul țerei in 
apropiarea Bradului, și Sălisce lângă 

oița. —- La toate 3 crâjmele se
Boltă și Trafică de tăbac și sare, fi 
se poate tăia și carne. — Doritorii de 
a ocupa oare-care din acelea posturi 

® crâjmari trebue să scie vorbi r0' 
manesce, și are a se oferă la proprie- 
tanul George Bardoși în Boița-

[2] 2'3

Editura și tiparml tipografiei archidiecesane.


